

参考资料

# 德国快讯

2024年第23期·总第863期

同济大学德国研究中心·德国问题研究所·《德国研究》编辑部

---

## 本期信息

2025年德国联邦政府选举的五位总理候选人

德国多家企业陷入困境并宣布裁员和破产

德国富裕阶层薪水几何

德国近期大事记（2024年11月26日~12月10日）

## 2025 年德国联邦政府选举的五位总理候选人

下一次联邦选举原本应于 2025 年 9 月 28 日星期日举行。红绿灯执政联盟解体后，德国总理奥拉夫·朔尔茨 (Olaf Scholz) 希望在 12 月 16 日向联邦议院提出信任投票。如果如预期般失败，则将于 2025 年春季举行新的选举。基民盟主席弗里德里希·梅尔茨 (Friedrich Merz) 和社民党议会党团领袖罗尔夫·穆策尼奇 (Rolf Mützenich) 已就 2 月 23 日进行选举达成一致。四个政党可能会在这次联邦竞选中提名一位总理候选人。

### 奥拉夫·朔尔茨 (SPD) 将以现任总统身份参加竞选

社民党领导层再次提名现任总理奥拉夫·朔尔茨作为 2025 年联邦选举的总理候选人。他现在必须在 1 月 11 日的党代表大会上得到正式确认。

红绿灯联盟解散后，关于奥拉夫·朔尔茨是否仍然是日渐衰弱的社民党的合适候选人以及国防部长鲍里斯·皮斯托留斯 (Boris Pistorius) 是否应该成为总理候选人的声音变得越来越大。但皮斯托留斯宣布他不能作为候选人，社民党也拒绝了这一提议，并再次提名奥拉夫·朔尔茨。

### 弗里德里希·梅尔茨希望带领联盟重新成为执政党

9 月 17 日，在红绿灯执政联盟解体之前，联盟党 (由基民盟和基社盟组成) 确认了其总理候选人：基民盟主席弗里德里希·梅尔茨是 2025 年选举的总理候选人，这位绍尔兰人与巴伐利亚州州长进行了竞争。

目前，这位总理候选人在其政党的民调中远远领先于其他人。在当前的民调 (11 月 23 日) 中，联盟党获得了 33% 的选票，而其挑战者社民党仅获得 14%。

### 罗伯特·哈贝克成为绿党推选出的总理候选人

联邦政府结束后几天，经济部长罗伯特·哈贝克 (Robert Habeck) 宣布他想作为绿党候选人竞选总理。自从 7 月份他最大的竞争对手安娜莱娜·贝尔伯克 (Annalena Baerbock) 决定不再参选以来，哈贝克无论如何都被认为是第一候选人。在 11 月 17 日的联邦代表大会上，副总理以 96.5% 的得票率当选为绿党总理候选人。

这位 55 岁的领导人希望与新任党执行官一起领导他的政党在 2025 年联邦选举后进一步参与政府。他希望将“忠于原则和务实”结合起来。

### 艾丽丝·韦德尔 (AfD) 被认为是总理职位的局外人

早在 2023 年 6 月，选择党就首次宣布将提名一名总理候选人参加 2025 年大选。2024 年 9 月，两位党魁蒂诺·克鲁帕拉 (Tino Chrupalla) 和爱丽丝·魏德尔 (Alice Weidel) 同意魏德尔将作为选择党候选人参选。这一决定也得到了该党领导层的确认。

尽管该党在最新民意调查中是第二大政党，但魏德尔并没有任何成为总理的机会。目前各方均排除与选择党结盟的可能性。

萨拉·瓦根克内希特 (Sahra Wagenknecht) 认为自己没有任何机会，但她将成为总理候选人

他们认为获胜的机会很小，但由于许多其他政党都参与其中，BSW（萨赫拉·瓦根克内希特联盟）也在推出一位总理候选人：其缔造者萨赫拉·瓦根克内希特将作为第五位候选人参加总理职位的竞选。

这一决定有点令人意外，因为 BSW 最近的民调支持率为 4-8%，但该党正在参加总理竞选，以便“我们的竞争对手不会获得不合理的优势”。如果没有总理候选人，BSW 将无法参加一些电视辩论。

2024 年 1 月离开“左翼党”后，瓦根克内希特成立了自己的政党。在东部州（勃兰登堡州、萨克森州、图林根州）选举中，该联盟获得了超过 10% 的支持率，并成为勃兰登堡州和图林根州新政府的一部分。

### **其他政党正在为联邦竞选活动推荐最佳候选人**

其他政党可能不会提名 2025 年联邦选举的总理候选人。尽管如此，各党派还提名了至少一名顶级候选人。例如，左翼党正在与顶级二人组扬·范·阿肯（Jan van Aken）和海蒂·赖辛内克（Heidi Reichinnek）一起参加联邦竞选。

*（编译自《焦点周刊》12 月 17 日的报道）*

## **德国多家企业陷入困境并宣布裁员和破产**

杜塞尔多夫公司 Lindner Hotels AG 已申请破产。《莱茵邮报》对此进行了报道。Lindner Hotels AG 在德国共有 13 家中高端酒店。该家族企业拥有 650 名正式员工。还有 96 名实习生，最多时短时工甚至多达 100 名。

破产的原因包括高昂的租金、能源和材料成本。长期租赁也是一个问题。“从本质上讲，Linder 的情况类似 Galeria 百货连锁店”，一位内部人士告诉《莱茵邮报》。在新冠疫情期间，Lindner Hotels AG 已损失约 1000 万欧元。

### **汽车零部件供应商博世将在德国裁员 700 人**

由于工厂利用率低、销量下滑以及严重亏损，汽车零部件供应商博世计划大幅裁员。该公司宣布间接人员成本应减少 20%。第一步，到明年年底公司将在德国裁员 700 人，其中 200 个裁员名额将在科堡和班贝格总部，另外 120 个则在维尔茨堡工厂。

该公司在一份声明中表示：“鉴于目前的需求数据，博世集团今年也将无法实现其目标。”销售额为 77 亿欧元，比计划低 7%，比上年低 3%。博世预计 2024 财年亏损约 5300 万欧元。

公司老板斯特凡·克鲁格（Stefan Krug）表示：“这些调整是痛苦的，但对于确保剩余员工的工作是必要的。”裁员工作应以对社会负责的方式进行。与此同时，整个公司将进行重组，以更有效地捆绑任务并减少管理人员的削减。

### **瓷器制造商 Rosenthal 陷入危机——重组意味着裁员**

传统瓷器制造商 Rosenthal 陷入危机，可能不得不关闭其两家生产设施之一。一位发言人表示，管理层和工会目前正在进行讨论。“目前谈判的内容是只关注一个生产设施，该设施的生产规模较小。将保留哪家工厂是进一步谈判的一部分。”

该公司表示，Rosenthal 希望继续保留德国作为生产基地。此次重组将“导致裁员”。该公司目前在塞尔伯（费希特山的温希德地区）和施拜歇斯多夫（拜罗伊特地区）生产。Rosenthal 目前拥有约 600 名员工。

管理层保证：“即使情况并不轻松，需要进行结构性和人员节省，Rosenthal 仍然有信心为成功的未来奠定基础，并保持可持续的竞争力。”公司计划于一月底倒闭。

### **据称梅赛德斯计划裁员超过 15,000 人**

梅赛德斯-奔驰将在全球范围内裁员约 16,600 人。《经理人杂志》报道梅赛德斯老板奥拉·康林松(Ola Källenius)和财务主管哈拉尔德·威廉(Harald Wilhelm)已于 11 月中旬向集团高层管理人员提出了“Next Level Performance”计划。报告称，到 2027 年将有助于节省约 50 亿欧元。

当大众宣布裁员时，梅赛德斯-奔驰提到了就业保障，其中不包括 2029 年之前德国工厂的裁员。两年前，梅赛德斯-奔驰宣布将裁员 2 万人。该公司最近大幅下调了 2024 年的年度预测。

相关人士告诉《经理人杂志》，他们预计裁员规模将会扩大，这可能会影响大约百分之十的员工。全球共有 166,000 名员工，影响到相当于约 16,600 个工作岗位。在间接领域，即生产以外的领域，甚至有人认为将裁撤高达 25% 的就业岗位。

梅赛德斯确认了成本目标，但否认了有关计划削减目标的具体报道。该公司表示，目前没有计划具体的采矿目标。

### **赢创欲裁撤 7000 个工作岗位——“管理模式应该精简”**

德国化学巨头赢创(Evonik)希望“放弃”其 32,000 个工作岗位中的 7,000 个。该公司在新闻稿中宣布了这一消息。裁员和重组伴随着公司整体的彻底重组。赢创未来将只有两大部门，而不是目前的四个部门。

首席执行官克斯利蒂安·库尔曼(Christian Kullmann)和监事会就一项概念达成一致，其中包括在马尔和维腾(北威州)工厂裁减或重新分配 3,600 个工作岗位。马尔和维腾的其他职位可能会受到翻修的影响。“赢创量身定制”计划还提供约 2,000 个工作岗位。

还应该创建“显着精简的管理模式”。除其他事项外，扩大的董事会将被废除，即一级层级将被取消。

### **奥迪宣布关闭布鲁塞尔工厂，3000 名员工受影响**

经过与劳资委员会和工会数月的谈判，奥迪现已宣布关闭布鲁塞尔工厂。该公司周四宣布，汽车生产将于二月底停止，工厂也将关闭。

3000 名员工没有离职计划。大众集团子公司表示，该公司的第六份协议草案也被员工代表拒绝。生产总监格德·沃克(Gerd Walker)表示，除了法定通知工资之外，奥迪现在还向员工提供自己的、自愿的公司奖金。“总体而言，奥迪在遣散费方面的支出是法律规定的两倍多。”

该工厂只生产单一车型：大型电动 SUV Q8 e-tron。它的销售数字正在萎缩。由于附近供应商很少，工厂的物流成本非常高。其位于住宅区、铁轨和高速公路之间，使得扩张变得困难。母公司大众汽车陷入危机，不想在布鲁塞尔推出新车型。奥迪还在

与因戈尔施塔特的总工会讨论如何在德国避免因运营原因而被解雇。寻找一位能够继续运营该工厂的投资者的努力没有成功。

沃克对社会计划谈判失败感到遗憾。一名工龄 17 年的员工将获得 125,000 至 190,000 欧元的补偿，具体取决于职位和薪资。如果没有联合社会计划，出于法律原因，奥迪不得为 60 岁以上的员工提供额外的年龄规定。

### **德国 SAP 七分之一的工作岗位正在流失——对工作强度的担忧**

软件公司 SAP 的股价不断创新高。与此同时，总部员工也存在不理解 and 愤怒的情绪。这是由于管理层自年初以来一直在实施裁员。

“下一阶段转型”计划预计将减少 9,000 至 10,000 个工作岗位。据《商报》报道，公司在瓦尔多夫和德国其他地区的办公地点受到的影响尤其严重。因此，德国的遣散费和提前退休计划将于周二到期。预计约 3,500 名员工将签署终止协议，这将使该公司在德国的员工减少约 14%。

报道称，想辞职离开公司的人数显著增加，有 5,300 名员工表示有兴趣离开公司。

据内部人士透露，管理层希望填补德国以外地区被裁减的许多职位。这引起了员工对工作量增加的担忧。应《商报》的要求，SAP 解释说，将对每个董事会区域的工作整合进行单独分析和控制，以便有针对性地应对特定的挑战和要求。

SAP 首席执行官克里斯蒂安·克兰 (Christian Klein) 计划在印度“不成比例地”雇佣新员工。在印度南部 IT 中心班加罗尔，SAP 目前拥有约 15,000 名员工，并计划通过新园区将这一数字增加一倍。SAP 在接受《商报》采访时表示：“作为一家全球性公司，我们受益于全球团队的密切合作和知识。”与沃尔多夫不同，班加罗尔的气氛非常积极，董事会和监事会最近访问后，参与者报告说。

### **海德堡印刷机械公司计划裁员 450 人**

机械工程公司海德堡印刷机公司 (Heidelberger Druckmaschinen) 希望在其魏斯罗-瓦尔多夫工厂 (莱茵-内卡地区) 裁减 10% 以上的工作岗位。正如这家 SDax 上市公司所宣布的那样，目前约 4,000 个工作岗位中的约 450 个将以社会可接受的方式被裁减。该公司与劳资委员会和金属行业工会 (IG Metall) 一起决定了“加强该地区竞争力的未来计划”。

公告称，未来三个财年将通过多种措施削减人员成本超过 1 亿欧元。这不仅可以提高成本效率，还可以促进投资。该协议有效期即日起至 2028 年底，还包括 3,500 名员工的选址保证以及对该选址的投资。

### **铁路货运子公司必须大幅裁员**

境况不佳的德国铁路货运部门不得不裁减比之前预期更多的工作岗位。DB Cargo 老板西格丽德·尼库塔 (Sigrid Nikutta) 向德国通讯社表示：“目前的经济预测意味着，到 2029 年，我们预计将失去 5,000 个工作岗位。”这超出了此前预期的 DB Cargo 转型带来的裁员规模。

到目前为止，劳资委员会仅同意削减 2,300 个工作岗位。行政部门的大部分新增职位将被取消，但运营领域也会受到影响。

尼库塔希望主要通过自然波动来实现这一目标。“最早到 2024 年，大约有 1,000 名员工将离开公司，主要是因为婴儿潮一代的员工现在正在退休，”她说。

铁路集团内约 650 名同事已收到新的工作机会。作为自愿退出计划的一部分，另外 700 名员工将离开公司。从货运角度来看，这未来五年剩余的裁员需求减少至约 2,650 个。

### **尽管订单已满：汽车供应商 Webo 申请破产**

下一个坏消息来自阿姆策尔（巴登-符腾堡州）。汽车和电动自行车供应商 Webo 不得不申请破产。该公司成立于 2008 年，当时只有几名员工，但后来已将员工人数扩大到 100 名。

据《施瓦本报》报道，破产的原因是经济危机导致流动性不足，以及电动自行车业务购买量不足。订单已满，但公司仍需要重组计划。在接下来的三个月内，破产管理人将决定是否以及如何保留该业务。

### **空中客车公司将在德国裁撤岗位近 700 个**

工作岗位减少近 700 个，但没有裁员：在空中客车公司，国防和航天部门的裁员规模比预期的要小。在重组计划提交给总劳资委员会后，其主席托马斯·普雷茨尔 (Thomas Pretzl) 周四表示，德国有 689 个工作岗位将受到影响，英国、法国和西班牙将有 1,354 个工作岗位受到影响。“我们能够在谈判开始之前排除强制裁员的可能性，”普雷茨尔说。

10 月，空中客车公司宣布，到 2026 年中期，该部门将总共裁员 2,500 个，目前该公司正在讨论总共裁员 2,043 个，主要是在管理和航天领域。根据劳资委员会的数据，在德国，受影响的地点包括慕尼黑附近的奥托布伦、康斯坦茨湖畔的腓特烈港、因戈尔施塔特附近的曼兴、不来梅以及符腾堡州的巴克南和乌尔姆。普雷茨尔说，一些地点受到了严重打击。不过，由于公司与员工之间的谈判仍在进行中，具体数字仍可能发生变化。

### **德国破产企业数量持续上升**

德国破产公司数量继续以两位数增长。十月份申请破产的公司数量明显多于去年同期。根据初步数据，联邦统计局登记的程序比 2023 年 10 月增加了 22.9%。

目前尚不清楚破产法院是否会真正审理这些案件，直至将其纳入官方统计数据。然而，几个月来这一趋势一直呈上升趋势：除 2024 年 6 月外，自 2023 年 6 月以来破产申请的增长率一直处于两位数范围内。

### **经济疲软和成本爆炸**

IWH 研究员斯特芬·穆勒 (Steffen Müller) 表示：“当前的破产浪潮是经济长期疲软和成本大幅增加的风暴的结果。”莱布尼茨哈勒经济研究所 (IWH) 在最新的破产数据发展月度分析中报告称，10 月份破产数量急剧增加，达到 1,530 起。上一次同期有更多合伙企业和公司破产是在 2004 年。

穆勒解释说：“许多在低利率时期幸存下来并在大流行期间得到支持的实力较弱的公司现在面临着巨大的压力，因为成本急剧上升。”“这现在正导致负债累累的公司尤其陷入破产。”

## 预计 20,000 家公司破产

新冠特殊规定到期后，专家预计今年德国公司破产数量将增加至 2 万起左右。联邦统计局统计，2023 年全年共有 17,814 家公司破产。尽管增加了五分之一，但从长期比较来看，这个数字相对较低：2009 年金融和经济危机期间，该国近 33,000 家公司陷入破产。

据联邦统计局称，今年 1 月至 8 月期间，地方法院报告了 14,403 家企业破产。这比去年同期增加了近四分之一（约 23%），仅 8 月份就有 1,764 例，比去年同期增加 13.4%。酒店业等受到的影响尤其严重。

*（编译自《焦点周刊》12 月 10 日的报道）*

## 德国富裕阶层薪水几何

总收入约为 82,000 欧元的人需要支付德国最高的税率。这也是德国最高收入的前百分之十，与一些特定职业相关联。

怎样的收入水平可被视为富裕？国家将限额设定为 66,760 欧元，当前最高所得税率为 42%。理论上，每年 277,825 欧元的应税收入最高税率可达 45%，但德国社会只有一小部分人能达到这一层面。即使采用最高税率，这也会变得很困难，因为应税收入与总收入不同，为从后者中扣除津贴和其他可扣款项后所得，其中包括完整的养老金缴款和几乎所有的健康和护理保险缴款、收入相关费用的统一费率等。据此计算，I 类税单的总收入约为 82,000 欧元，只需缴纳最高税率。

### 最高税率净额 4000 欧元起

据科隆 IW 研究所统计，每月净收入约为 4,000 欧元者已跻身德国独居人口前 11% 之列，属于所有家庭中收入最高的 16%，且有一些家庭拥有不止一名收入者。收入统计数据还提供了如何获得这样的薪水的线索。毫不奇怪，身为男性并生活在西德会有所帮助，但教育水平更为重要。未经培训的人只有 3% 达到最高税率，拥有中学毕业证书和培训的人达到最高税率的比例为 8%，拥有中学毕业证书和培训的人达到最高税率的比例为 14%。17% 受过培训的高中毕业生缴纳最高税率，甚至 35% 拥有大学学位的学者缴纳最高税率。年龄也起着一定的作用。只有 10% 的人在开始职业生涯时就拿到最高薪水，而在 50 岁至 64 岁的人中，有 24% 的人能拿到最高薪水。

### 74% 的高学历者没有获得最高薪水

但相反，这意味着 74% 的高学历者目前没有达到 82,000 欧元或更高的薪资水平，而且高薪只集中于特定专业，因此若想进入富人行列就必须认真规划职业生涯且对特定高薪专业领域拥有天赋和兴趣。由于德国的工资不公开，因此没有关于不同职业支付工资的代表性研究。因此，最好的方法是来自就业平台和专业公司的调查和评估。我们将使用其中两个。一是就业平台 Stepstone 发布的年度薪资报告，通过评估网站上提供的职位，今年的薪资报告使用了约 922,000 份全职员工的薪酬数据。该数据来自 2021 年 1 月至 2023 年 11 月期间，包括完整的年薪总额，即包括奖金、佣金、保费和其他特殊付款。该报告给出了工资中位数，即将从事某项工作的人员分为工资较低和较高的两个相等组的工资水平。这也意味着只有 50% 的员工收入超过规定金额。第二份报告来自人事咨询公司 Robert Half，该公司也发布了年薪概览，但仅限于金融、IT 和法律领域的某些专业群体。以下是不完整统计。

## 1. C 级职位

所有董事会职位均称为 C 级职位。以 C 开头的缩写例如 CEO 代表首席执行官，CFO 代表首席财务官。这些职位在各行各业的许多公司都有提供。Robert Half 列出了四种不同的 C 级职位及其薪资。首席技术官（CTO）的年薪中位数为 132,000 欧元，首席安全官（CSO）为 149,000 欧元，首席财务官（CFO）为 156,500 欧元，首席创新官（CIO）为 166,000 欧元。担任此类职位首先需要适当的专业知识，例如担任 CSO 职位需要 IT 安全学位，CFO 则需要工商管理学位。此外还有管理能力和专业经验，新人很少会直接进入董事会。

## 2. 医生

医生仅指人医学专业人士，兽医的工资要低得多。一般来说医生的收入相差很大，私人诊所的全科医生的收入远远低于知名医院的高级医生。医生的职位越高，薪水越高。Stepstone 预计高级医师的年薪中位数为 197,500 欧元，高级医师的年薪中位数为 120,900 欧元。一般专家，无论是在诊所还是医院，薪水为 94,500 欧元。医学学位对于成为一名医生至关重要。此外还需要专业培训，根据专业不同需要数年时间。管理职位则必须在医院里逐步晋升。

## 3、高管职务

C 级以下管理职位负责公司的特定部门，如采购或销售、会计或人力资源部门。并非所有管理职位的薪酬都是最高的，但它们总是比低级职位要好得多。Stepstone 和 Robert Half 的报告都无法涵盖每个行业的所有领导职位，这里只选择其中一些说明。位于前列的是债务资本市场和固定收益销售董事总经理，如在银行债券发行负责人平均年收入为 226,500 欧元，法律部门负责人的收入为 152,250 欧元，IT 开发经理的收入为 104,500 欧元，人力资源经理的收入较低，为 90,000 欧元。与 C 级职位一样，走上这一职位需要相应领域的专业学位、进一步的管理培训和多年的专业经验。

## 4. 律师

律师专门从事法律领域。他们要么在私人律师事务所工作，要么在公司法律部门担任内部法务。一个特殊情况是为国家工作的检察官。检察官很少属于收入最高的群体，其他两个群体的机会更大。内部律师的年薪高达 19 万欧元，即使是公司的法律顾问年收入也达 85,500 欧元。私人律师事务所合伙人薪水的中位数为 15 万欧元。要进入这一职业，获得法律学位、随后进行法律实习和国家考试都是必不可少的，然后还要在相应的领域（即具有专业经验的律师事务所或公司）不断晋升

## 5. 税务顾问

税务顾问帮助消费者和公司解决所有税务问题，特别是在准备纳税申报表时。他们通常拥有自己的事务所或在其中工作。Robert Half 报告显示当前该职业薪资中位数为 92,250 欧元。税务顾问通常会事先研究经济学，可能会重点研究税法。然后需要进行专业考试才能成为税务顾问，包括准备在内，可能需要数年时间。

## 6. 大学教授

教授是具有相应学术职称、在大学或学院从事研究和教学的人员。根据 Stepstone 报告，当前教授的平均工资为 83,200 欧元，略高于最高工资上限 82,000 欧元。成为教授的道路是漫长的。首先必须拥有博士学位，然后进行进一步的学术工作、撰写资格



论文和几年的教学。即使当前新的青年教授职位无需资格论文而是通过出色的研究成果获得资格，通常也需要三到六年的时间。

## 7. 各种 IT 职业

作为一个统称，IT 指与计算机或类似设备有关的所有职业。该领域很广泛，从软件开发人员到 IT 领域的项目经理，其中相对较多的工作岗位薪水很高。由于该领域范围广泛，仅列出了少数工作的薪资中位数作为示例：银行 IT 安全官员的年薪为 106,250 欧元，IT 安全架构师和软件架构师的年薪约为 95,000 欧元。网络架构师的薪资略低，为 92,250 欧元。IT 安全顾问年薪超过了 84,750 欧元的门槛。走上这一职业道路，学习计算机科学是必修课，同时还要学习商学或医学信息学等专业课程。

*(编译自《焦点周刊》12月1日的报道)*

## 德国近期大事记（2024 年 11 月 26 日~12 月 10 日）

11 月 25 日 德国总理朔尔茨被正式推举为总理候选人领导社民党参加二月大选。目前该党在民意调查中的支持率仅为 15%左右。

11 月 26 日 德国莎拉·瓦根克内希特联盟（BSW）发布了 2025 年德国大选竞选文件。瓦盟力图建立一个“专家型政府”来取代由职业政客组成的低效政府；提高最低工资至 15 欧元每小时；结束对乌武器援助；减少移民；减少对环保事业的补贴；对富人征收更多的税。

12 月 2~3 日 德国外长贝尔伯克时隔 20 个月再次访问中国。中共中央政治局委员、外交部长王毅同贝尔伯克举行第七轮中德外交与安全战略对话。

12 月 2 日 德国总理朔尔茨在俄乌冲突爆发以来首次访问乌克兰。朔尔茨宣布将向乌克兰进一步交付价值 6.5 亿欧元的武器装备，并表示德国仍将是乌克兰在欧洲最坚定的支持者。

12 月 3 日 受市场对利率进一步下降的预期影响，德国股市 DAX 指数首次突破 2 万点大关。德国基准指数仅用一年时间就上涨了约 3,000 点。

12 月 6 日 德国语言协会公布 2024 年十大德国热词，包括“交通灯联盟终结（Ampel-Aus）”、“气候粉饰（Klimaschönfärberei）”、“战争准备（kriegstüchtig）”。

12 月 7 日 德国选择党历史性地提名党主席爱丽丝·魏德尔（Alice Weidel）作为该党派的首位总理候选人。

**《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。**

---

**《德国快讯》半月刊**  
每月 10 日、25 日出版  
2024 年 12 月 10 日  
<http://dgyj.tongji.edu.cn>  
<http://german-studies-online.tongji.edu.cn>

**编辑出版：《德国研究》编辑部**  
**责任编辑：胡子南**  
**地址：200092 上海市同济大学**  
**电话：65980918, 65983997**  
**E-mail: dgyj@tongji.edu.cn**